
No meio de 2023, fizemos uma pesquisa para entender como estavam os jovens
graduados no Programa Jovens Construtores. Com o apoio de representantes de
cada edição, 309 jovens responderam o questionário, mais da metade (55%)
dos 560 graduados no programa.

Vocês são de territórios diferentes, mas conectados pela experiência de ser
Jovem Construtor. Neste informativo, compartilhamos com vocês alguns dos
resultados dessa pesquisa, para que conheçam a situação de outros jovens no seu
e em outros territórios.



Tivemos respostas de jovens de 18 edições.

Veja quantos responderam da sua!



4 ou mais salários mínimos

Dos jovens que responderam, 169 são homens (55%), e 138 mulheres (45%), uma é mulher
trans, e uma pessoa não binária.

259 (84%) são negros/as, 45 (15%) são brancos/as, 3 são amarelos e 2 indígenas.

A maioria não tem filhos/as, mas 136 (44%) tem filhos, e 52 têm mais de um filho/a.

Não tem renda: Meio sal. mínimo: Até 1 salário mínimo: Até 2 sal. mín:

Até 3 salários mínimos

Assim está a renda mensal dos jovens:

Quase um terço 
sente que o programa os ajudou a

aumentar sua renda



Assim está a relação dos jovens com a escolaridade:

Não estou estudando
(parei de estudar)

Fundamental
incompleto:

Ensino Médio incompleto: Ensino Médio completo:

Superior incompleto

Superior completoFundamental completo

Homens estão saindo da escola mais cedo que mulheres, e por isso têm um nível de
escolaridade mais baixa. 

Pessoas negras também têm o nível de escolaridade mais baixa e menos acesso a
universidades. Pessoas com filhos também têm a escolaridade mais baixa.

Quase metade 
sente que o programa os ajudou a elevar

sua escolaridade



Buscando trabalho: Empreendendo: Trabalhando + outras
atividades/bicos:

Carteira assinada/contrato:
Não

trabalha e
não busca:

Assim está a relação dos jovens com o trabalho:

A maioria trabalha, mas muitos ainda estão fora do mercado. 

Jovens negros estão trabalhando mais. Juntando com o dado de que estão saindo mais da
escola, possivelmente estão tendo que sair da escola para trabalhar. Mulheres estão mais
fora do mercado de trabalho que homens, e pessoas com filhos, além de terem a
escolaridade mais baixa, também estão mais fora do mercado de trabalho.

Tudo isso reflete as desigualdades que existem no Brasil!

Mais de 80%
sente que o programa os ajudou a melhorar seu

currículo



Mulheres se
sentem menos

seguras que
homens

Quanto menor a
renda dos
participantes,
menos livres eles
se sentem.

Se sente livre

Se sente livre

em partes

Não se

sente livre

Você se sente
livre em relação
às escolhas da

sua vida?

A maior parte dos participantes se
sente livre em relação a suas
escolhas.

Metade dos participantes se sente
seguro em no lugar onde mora, e
metade não.

Você se sente
seguro e realizado

onde mora?
Sim Não

Mas...



Os jovens que responderam a
pesquisa em geral não se enxergam
como líderes, mas 20% se vêm como
lideranças.

Participantes negros se vêm mais
como lideranças, e mulheres se vêm
menos como lideranças, mas têm
mais vontade de serem líderes.

Líderes em geral se sentem menos
livres em suas escolhas, mas mais
seguros em seus territórios.

Você se percebe
como uma

liderança em seu
território?

Não, mas gostaria de ser

NãoSim

Não sei responder



Assessoria
Divulgamos diariamente oportunidades de emprego, qualificação profissional (cursos profissionalizantes e
técnicos) e elevação da escolaridade, através do WhatsApp e Facebook do Jovens Construtores.

Formação Continuada
Realizamos qualificações presenciais mensalmente no escritório do Cedaps, com temáticas que impulsionam o
desenvolvimento educacional e profissional, e participação de parceiros técnicos.

Armário da Gentileza
No escritório do Cedaps, existe um armário da gentileza, disponível para os Jovens Construtores, com objetos
doados (roupas, sapatos, brinquedos, livros e outros acessórios) para crianças ou adultos.

Conexão Jovens Construtores
A equipe da Frente de Juventude fica disponível, semanalmente, no escritório do Cedaps para acolher suas
demandas pessoais e profissionais, a fim de fortalecer nossa conexão traçando caminhos viáveis para você.

Você pode contar com o apoio da equipe do Programa dessas formas:



Para saber mais, fale com a Anne Reder: 

(21) 97953- 1704
anne.reder@cedaps.org.br 

Apoio para emissão de documentação civil
Realizamos apoio para emissão da documentação civil, como: identidade (RG), CPF, título de eleitor, carteira de
trabalho, entre outros. Também auxiliamos no processo do pedido de isenção das taxas de emissão.

Acolhimento psicoterapêutico (parceria com PREMA Psicologia)
O cuidado com a saúde mental: em parceria com PREMA Psicologia, acolhemos jovens da rede PJC para um
acompanhamento profissional em consultas psicoterapêuticas, no intuito de fortalecer a saúde mental e
desenvolver habilidades emocionais.

TAQE 
Você conhece o app TAQE? É um jogo que prepara jovens para o mercado de trabalho e identifica vagas que
combinem com seu perfil. Disponível para Android e iOS e 100% gratuito.

mailto:anne.reder@cedaps.org.br

